
 
 

Protokół nr 23/25 

posiedzenia Komisji Osiedli, Partycypacji, Bezpieczeństwa i 

Porządku Publicznego Rady Miejskiej Wrocławia 

z dnia 13 października 2025 roku 

godz. 15.00, Sukiennice 9 – sala 309 

BRM-DPP.0012.9.12.2025 

Posiedzeniu przewodniczył Przewodniczący Komisji – Sławomir 

Czerwiński.  

W obradach wzięli udział członkowie Komisji według listy obecności, 

która stanowi załącznik nr 1 do protokołu. Ponadto w posiedzeniu 

wzięli udział zaproszeni goście zgodnie z listą obecności, która 

stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

 

Porządek obrad 

I. Otwarcie posiedzenia, zmiany w porządku obrad 

II. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę nr 

XII/210/24 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu 

Miasta na 2025 rok - druk nr 524/25 

III. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę nr 

XII/211/24 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia 

wieloletniej prognozy finansowej Miasta - druk nr 525/25 

IV. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie uchwalenia 

Strategii Rozwoju Wrocławia „Wrocław 2050” - druk nr 522/25 

V. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie utworzenia 

Przedszkola nr 60 we Wrocławiu przy ul. Zwycięskiej 41a i 

nadania statutu - druk nr 516/25 

VI. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie utworzenia Szkoły 

Podstawowej nr 70 we Wrocławiu przy ul. Zwycięskiej 41a i 

nadania statutu - druk nr 517/25 

VII. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie utworzenia Zespołu 

Szkolno-Przedszkolnego nr 27 we Wrocławiu przy ul. 

Zwycięskiej 41a i nadania statutu - druk nr 518/25 
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VIII. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę nr 

LVI/1498/22 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie ustalenia 

planu sieci prowadzonych przez Miasto publicznych szkół 

podstawowych, a także określenia granic obwodów publicznych 

szkół podstawowych, mających siedzibę na obszarze Wrocławia 

- druk nr 519/25 

IX. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia od 

Wojewody Dolnośląskiego zadań publicznych z zakresu 

administracji rządowej dotyczących przeprowadzenia 

kwalifikacji wojskowej w 2026 r. – druk nr 496/25 

X. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie wieloletniego 

programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy 

Wrocław na lata 2026-2031 - druk nr 521/25 

XI. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie "Programu 

współpracy Miasta Wrocławia z organizacjami pozarządowymi 

w 2026 r." - druk nr 498/25 

XII. Plan rozwoju i wytyczne powstawania Centrów Aktywności 

Lokalnych we Wrocławiu 

XIII. Podsumowanie realizacji inwestycji prowadzonych w ramach I, 

II i III edycji Funduszu Osiedlowego 

XIV. Podsumowanie realizacji inwestycji prowadzonych w ramach 

WBO (wszystkie edycje) 

XV. Informacja o współpracy z Ligą Obrony Kraju 

XVI. Przyjęcie planu pracy Komisji na 2026 rok 

XVII. Sprawy bieżące, korespondencja 

1. Odpowiedź Wrocławskiego Centrum Rozwoju Społecznego 

dot. wniosku mieszkańców o rozwiązanie Rady Osiedla 

Karłowice-Różanka 

2. Odpowiedź Wrocławskiego Centrum Rozwoju Społecznego w 

sprawie korespondencji dot. braku transparentności w 

działaniach Rady Osiedla Karłowice-Różanka 
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3. Wniosek Przewodniczącego Zarządu Osiedla Pilczyce-

Kozanów-Popowice Płn. o analizę list obecności radnych na 

sesjach Rady Osiedla od stycznia 2025 r. 

4. Uchwała nr XXXVI/218/25 Rady Osiedla Klecina w sprawie 

proponowanych zmian granic osiedli 

5. Pismo organizacji społecznych wyrażające sprzeciw wobec 

podziału osiedla Huby 

6. Uchwała nr XLII/224/25 Rady Osiedla Żerniki w sprawie 

rekomendacji zmian w granicach wrocławskich osiedli 

XVIII. Analiza sprawozdań z działalności osiedli za 2024 rok 

XIX. Przyjęcie protokołu posiedzenia Komisji 

XX. Wolne wnioski 

 

Ad I. Otwarcie posiedzenia, zmiany w porządku obrad. 

Przewodniczący Komisji (dalej: Przewodniczący) otworzył obrady i 

stwierdził kworum niezbędne do podejmowania decyzji. 

Poinformował, że zawiadomienie  

o posiedzeniu wraz z materiałami zostały przesłane członkom 

Komisji. Na wniosek Przewodniczącego Komisja jednogłośnie (za – 3, 

przeciw – 0, wstrzym. – 0) wprowadziła zmiany do porządku obrad. 

W dalszej części posiedzenie przebiegało zgodnie z następującym 

porządkiem obrad: 

I. Otwarcie posiedzenia, zmiany w porządku obrad 

II. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę nr 

XII/210/24 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu 

Miasta na 2025 rok - druk nr 524/25 

III. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę nr 

XII/211/24 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia 

wieloletniej prognozy finansowej Miasta - druk nr 525/25 

IV. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie uchwalenia 

Strategii Rozwoju Wrocławia „Wrocław 2050” - druk nr 522/25 
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V. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie utworzenia 

Przedszkola nr 60 we Wrocławiu przy ul. Zwycięskiej 41a i 

nadania statutu - druk nr 516/25 

VI. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie utworzenia Szkoły 

Podstawowej nr 70 we Wrocławiu przy ul. Zwycięskiej 41a i 

nadania statutu - druk nr 517/25 

VII. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie utworzenia Zespołu 

Szkolno-Przedszkolnego nr 27 we Wrocławiu przy ul. 

Zwycięskiej 41a i nadania statutu - druk nr 518/25 

VIII. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę nr 

LVI/1498/22 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie ustalenia 

planu sieci prowadzonych przez Miasto publicznych szkół 

podstawowych, a także określenia granic obwodów publicznych 

szkół podstawowych, mających siedzibę na obszarze Wrocławia 

- druk nr 519/25 

IX. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia od 

Wojewody Dolnośląskiego zadań publicznych z zakresu 

administracji rządowej dotyczących przeprowadzenia 

kwalifikacji wojskowej w 2026 r. – druk nr 496/25 

X. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie wieloletniego 

programu gospodarowania mieszkaniowym zasobem Gminy 

Wrocław na lata 2026-2031 - druk nr 521/25 

XI. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie "Programu 

współpracy Miasta Wrocławia z organizacjami pozarządowymi 

w 2026 r." - druk nr 498/25 

XII. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie ustalenia 

kierunków działania Prezydenta Wrocławia dotyczących 

przeprowadzenia kompleksowego audytu bezpieczeństwa 

ruchu drogowego we Wrocławiu - druk nr 530/25 

XIII. Rozpatrzenie wniosku w sprawie stwierdzenia wygaśnięcia 

mandatu radnej RO Wojszyce Wiesławy Kilian 
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XIV. Rozpatrzenie wniosku w sprawie stwierdzenia wygaśnięcia 

mandatu radnej RO Jerzmanowo-Jarnołtów-Strachowice-

Osiniec Danuty Jurczyk 

XV. Plan rozwoju i wytyczne powstawania Centrów Aktywności 

Lokalnych we Wrocławiu 

XVI. Podsumowanie realizacji inwestycji prowadzonych w ramach I, 

II i III edycji Funduszu Osiedlowego 

XVII. Podsumowanie realizacji inwestycji prowadzonych w ramach 

WBO (wszystkie edycje) 

XVIII. Informacja o współpracy z Ligą Obrony Kraju 

XIX. Przyjęcie planu pracy Komisji na 2026 rok 

XX. Sprawy bieżące, korespondencja 

1. Odpowiedź Wrocławskiego Centrum Rozwoju 

Społecznego dot. wniosku mieszkańców o rozwiązanie 

Rady Osiedla Karłowice-Różanka 

2. Odpowiedź Wrocławskiego Centrum Rozwoju 

Społecznego w sprawie korespondencji dot. braku 

transparentności w działaniach Rady Osiedla Karłowice-

Różanka 

3. Wniosek Przewodniczącego Zarządu Osiedla Pilczyce-

Kozanów-Popowice Płn. o analizę list obecności radnych 

na sesjach Rady Osiedla od stycznia 2025 r. 

4. Uchwała nr XXXVI/218/25 Rady Osiedla Klecina w 

sprawie proponowanych zmian granic osiedli 

5. Pismo organizacji społecznych wyrażające sprzeciw 

wobec podziału osiedla Huby 

6. Uchwała nr XLII/224/25 Rady Osiedla Żerniki w sprawie 

rekomendacji zmian w granicach wrocławskich osiedli 

7. Pismo mieszkańca w sprawie plakatu Rady Osiedla 

Muchobór Wlk. dot. promowania projektów WBO 

XXI. Analiza sprawozdań z działalności osiedli za 2024 rok 

XXII. Przyjęcie protokołu posiedzenia Komisji 

XXIII. Wolne wnioski 
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Ad II. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę 

nr XII/210/24 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie budżetu 

Miasta na 2025 rok - druk nr 524/25. 

Zastępca Dyrektora Wydziału Finansowego (WFN) – Krzysztof Woda 

zreferował ww. projekt uchwały. 

Zastępca dyrektora WFN w odpowiedzi na pytanie Przewodniczącego 

o deficyt poinformował, że planowany deficyt to kwota 739 mln zł. 

Wyjaśnił, że jest to górny limit planowanego deficytu (przy budżecie 

Miasta ponad 8 mld zł). W jego ocenie do końca tego roku kwota ta 

ulegnie zmniejszeniu w związku z urealnieniem planu dochodów i 

wydatków. Zapewnił, że Miasto nie zadłuża się pod deficyt i panuje 

nad tym co dzieje w budżecie. 

W związku z brakiem innych pytań Przewodniczący Zarządził 

glosowanie w sprawie pozytywnej opinii przedstawionego projektu 

uchwały. Komisja w wyniku głosowania (za – 5, przeciw – 0, 

wstrzym. – 0) jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały 

zmieniającej uchwałę nr XII/210/24 Rady Miejskiej Wrocławia w 

sprawie budżetu Miasta na 2025 rok - druk nr 524/25. 

 

Ad III. Zaopiniowanie projektu uchwały zmieniającej uchwałę 

nr XII/211/24 Rady Miejskiej Wrocławia w sprawie przyjęcia 

wieloletniej prognozy finansowej Miasta - druk nr 525/25. 

Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

ww. projektu uchwały. Komisja w wyniku głosowania (za – 5, 

przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała 

projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr XII/211/24 Rady Miejskiej 

Wrocławia w sprawie przyjęcia wieloletniej prognozy finansowej 

Miasta - druk nr 525/25. 

 

Ad IV. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie 

uchwalenia Strategii Rozwoju Wrocławia „Wrocław 2050” - 

druk nr 522/25. 
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Dyrektor Biura Strategii Miasta – Marzena Horak oraz Małgorzata 

Klarczyk - kierownik Zespołu Analiz i Rozwoju Miasta zreferowały 

ww. projekt uchwały i przedstawiły prezentację. 

W odpowiedzi na pytanie radnego Roberta Leszczyńskiego o kwestie 

dot. bezpieczeństwa dyr. Marzena Horak poinformowała, że celem 

jest zapewnienie miejsc schronienia dla 60 procent mieszkańców. 

Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

omówionego projektu uchwały. Komisja w wyniku głosowania (za – 

5, przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała 

projekt uchwały w sprawie uchwalenia Strategii Rozwoju Wrocławia 

„Wrocław 2050” - druk nr 522/25. 

 

Ad V. –VIII. Zastępca dyrektora Departamentu Edukacji – 

Marcin Miedziński zreferował pakiet projektów uchwał w 

zakresie edukacji. 

Przewodniczący zarządził głosowania w sprawie pozytywnej opinii 

omówionych projektów uchwał. 

Komisja w wyniku głosowań zaopiniowała następujące projekty 

uchwały: 

 projekt uchwały w sprawie utworzenia Przedszkola nr 60 we 

Wrocławiu przy ul. Zwycięskiej 41a i nadania statutu - druk nr 

516/25 jednogłośnie pozytywnie (za – 5, przeciw – 0, 

wstrzym. – 0); 

 projekt uchwały w sprawie utworzenia Przedszkola nr 60 we 

Wrocławiu przy ul. Zwycięskiej 41a i nadania statutu - druk nr 

516/25 jednogłośnie pozytywnie (za – 5, przeciw – 0, 

wstrzym. – 0); 

 projekt uchwały w sprawie utworzenia Szkoły Podstawowej nr 

70 we Wrocławiu przy ul. Zwycięskiej 41a i nadania statutu - 

druk nr 517/25 jednogłośnie pozytywnie (za – 5, przeciw – 0, 

wstrzym. – 0); 

 projekt uchwały w sprawie utworzenia Zespołu Szkolno-

Przedszkolnego nr 27 we Wrocławiu przy ul. Zwycięskiej 41a i 
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nadania statutu - druk nr 518/25 jednogłośnie pozytywnie (za 

– 5, przeciw – 0, wstrzym. – 0); 

 projekt uchwały zmieniającej uchwałę nr LVI/1498/22 Rady 

Miejskiej Wrocławia w sprawie ustalenia planu sieci 

prowadzonych przez Miasto publicznych szkół podstawowych, a 

także określenia granic obwodów publicznych szkół 

podstawowych, mających siedzibę na obszarze Wrocławia - 

druk nr 519/25 jednogłośnie pozytywnie (za – 5, przeciw – 0, 

wstrzym. – 0). 

 

Ad IX. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia 

od Wojewody Dolnośląskiego zadań publicznych z zakresu 

administracji rządowej dotyczących przeprowadzenia 

kwalifikacji wojskowej w 2026 r. – druk nr 496/25. 

Dyrektor Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego – 

Bartłomiej Bajak zreferował ww. projekt uchwały. 

Przewodniczący zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

omówionego projektu uchwały. Komisja w wyniku głosowania (za – 

5, przeciw – 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała 

projekt uchwały w sprawie przyjęcia od Wojewody Dolnośląskiego 

zadań publicznych z zakresu administracji rządowej dotyczących 

przeprowadzenia kwalifikacji wojskowej w 2026 r. – druk nr 496/25. 

 

Ad X. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie 

wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym 

zasobem Gminy Wrocław na lata 2026-2031 - druk nr 

521/25. 

Dyrektor Departamentu Nieruchomości i Eksploatacji - Jan Bujak 

zreferował ww. projekt uchwały. Przewodniczący zarządził 

głosowanie w sprawie pozytywnej opinii omówionego projektu 

uchwały. Komisja w wyniku głosowania (za – 5, przeciw – 0, 

wstrzym. – 0) jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały 
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w sprawie wieloletniego programu gospodarowania mieszkaniowym 

zasobem Gminy Wrocław na lata 2026-2031 - druk nr 521/25. 

 

Ad XI. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie "Programu 

współpracy Miasta Wrocławia z organizacjami 

pozarządowymi w 2026 r." - druk nr 498/25. 

W związku z brakiem pytań do obecnej na posiedzeniu dyrektor 

Wydziału Partycypacji Społecznej, Przewodniczący zarządził 

głosowanie w sprawie pozytywnej opinii ww. projektu uchwały. 

Komisja w wyniku głosowania (za – 5, przeciw – 0, wstrzym. – 0) 

jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie 

"Programu współpracy Miasta Wrocławia z organizacjami 

pozarządowymi w 2026 r." - druk nr 498/25. 

 

Ad XII. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie ustalenia 

kierunków działania Prezydenta Wrocławia dotyczących 

przeprowadzenia kompleksowego audytu bezpieczeństwa 

ruchu drogowego we Wrocławiu - druk nr 530/25. 

Radny Jakub Janas w imieniu wnioskodawcy – Klubu Radnych 

Naprawmy Przyszłość zreferował ww. projekt uchwały. 

Podsumowując stwierdził, że niedawny wypadek był przyczynkiem 

projektu przeprowadzenia audytu bezpieczeństwa na przystankach 

tramwajowych, na których pasażerowie wysiadają na jezdnię oraz na 

przejściach dla pieszych, by mieć „zmapowane” dane. 

W dyskusji udział wzięli radni Robert Leszczyński, Sławomir 

Czerwiński, Robert Suligowski oraz Marzena Bogusz. Radny Robert 

Leszczyński stwierdził, że temat jest bardzo szeroki i w konsekwencji 

wiąże się z niemałymi kosztami. Dlatego w jego ocenie powinien być 

podzielony na etapy. W ocenie radnego Roberta Suligowskiego Urząd 

w dużej mierze ma dane dot. przejść dla pieszych, czy braku przejść 

dla pieszych. W jego ocenie kwestią kluczową jest zdolność 

„przerobowa” Urzędu w zakresie realizacji inwestycji. Radni pytali, 
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czy wnioskodawcy mają wiedzę jaka praca analityczna jest już 

wykonana w ramach Urzędu, czy rozmawiali wcześniej z dyrektorami 

Departamentu Infrastruktury i Transportu jakie są plany Miasta w 

tym zakresie? – Warto poznać stanowisko jednostek 

merytorycznych, zanim zaczniemy decydować o tym, czy chcemy 

podjąć taką uchwałę, czy nie – podsumował radny Robert 

Suligowski. 

Przewodniczący na zakończenie dyskusji stwierdził, że wstrzyma się 

od głosu z uwagi na brak stanowiska Departamentu Infrastruktury i 

Transportu. Następnie zarządził głosowanie w sprawie pozytywnej 

opinii projektu uchwały w sprawie ustalenia kierunków działania 

Prezydenta Wrocławia dotyczących przeprowadzenia kompleksowego 

audytu bezpieczeństwa ruchu drogowego we Wrocławiu - druk nr 

530/25. Komisja w wyniku głosowania (za – 0, przeciw – 0, 

wstrzym. – 5) nie wydała opinii. 

Ad XIII. Rozpatrzenie wniosku w sprawie stwierdzenia 

wygaśnięcia mandatu radnej RO Wojszyce Wiesławy Kilian. 

Komisja zapoznała się z dokumentacją przekazaną przez WCRS, tj. 

listami obecności radnych na sesjach Rady Osiedla Wojszyce od nr 

XXXIV do nr XXXVIII. Komisja postanowiła jednogłośnie (za – 5, 

przeciw – 0, wstrzym. – 0) skierować wniosek wraz z projektem 

uchwały w sprawie stwierdzenia wygaśnięcia mandatu radnej Rady 

Osiedla Wojszyce Wiesławy Kilian pod obrady sesji Rady Miejskiej 

Wrocławia w dniu 20 października br. 

 

Ad XIV. Rozpatrzenie wniosku w sprawie stwierdzenia 

wygaśnięcia mandatu radnej RO Jerzmanowo-Jarnołtów-

Strachowice-Osiniec Danuty Jurczyk. 

Komisja zapoznała się z dokumentacją przekazaną przez WCRS, tj. 

listami obecności radnych na sesjach Rady Osiedla Jerzmanowo-

Jarnołtów-Strachowice-Osiniec od nr XLVI do nr LIV. Komisja 
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postanowiła jednogłośnie (za – 5, przeciw – 0, wstrzym. – 0) 

skierować wniosek wraz z projektem uchwały w sprawie stwierdzenia 

wygaśnięcia mandatu radnej Rady Osiedla Jerzmanowo-Jarnołtów-

Strachowice-Osiniec Danuty Jurczyk pod obrady sesji Rady Miejskiej 

Wrocławia w dniu 20 października br. 

 

Ad XV. Plan rozwoju i wytyczne powstawania Centrów 

Aktywności Lokalnych we Wrocławiu. 

Dyrektor Wydziału Partycypacji Społecznej (WSS) – Beata Bernacka 

poinformowała, że we Wrocławiu działa 27 Centrów Aktywności 

Lokalnej (CAL), w tym CAL na Jagodnie prowadzony przez Miejską 

Bibliotekę Publiczną (ponieważ w ogłoszonym konkursie nie zgłosił 

się żaden oferent z organizacji pozarządowych). Dodała, że 14 

października zostanie otwarty dla mieszkańców CAL przy ul. Kruczej 

(na Gajowicach). W tym roku rozpocznie też działalność CAL na 

Widawie przy ul. Dekarskiej 3. Przedstawiła też plany uruchomienia 

przez Miasto, na wniosek rad osiedli i mieszkańców, kolejnych CAL-i 

na Biskupinie (przy ul. Pautscha), Kępie Mieszczańskiej, Klecinie 

(Miasto zabiega o odzyskanie budynku przy ul. Wałbrzyskiej 26), 

Kleczkowie (przy ul. Trzebnickiej 76 a, budynek do remontu, obecnie 

w zasobie TBS), na osiedlu Krzyki-Partynice (jest zabezpieczona 

działka, Wydział czeka na ostateczny przebieg linii tramwajowej i 

zmianę miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego). 

Dyrektor WSS poinformowała, że na Kuźnikach Rada Osiedla 

wnioskowała o uruchomienie CAL-u, ale Miasto ma problem ze 

znalezieniem odpowiedniego lokalu. Dodała, że wznowi rozmowy ze 

spółdzielnią mieszkaniową w tej sprawie. Miasto poszukuje też 

miejsca na działalność społeczną na Muchoborze Wielkim. Na 

Pawłowicach Zarząd Inwestycji Miejskich (ZIM) przygotowuje 

dokumentację obiektu przy ul. Przedwiośnie 54. W ocenie dyrektor 

WSS w ciągu dwóch lat powinno powstać Centrum Aktywności 

Lokalnej. Osiedle Polanowice-Poświetne-Ligota, tu planowany jest 

CAL w budynku przy ul. Kamińskiego 256, który wymaga 
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kapitalnego remontu (ZIM rozpocznie przygotowania po zmianie 

MPZP). Ponadto Miasto prowadzi jeszcze negocjacje w sprawie 

wykupu przybudówki do tej kamienicy. Na Praczach Odrzańskich – 

Miasto czeka na opuszczenie nieruchomości po stadninie koni. 

Stabłowice, Miasto jest przed podpisaniem umowy kupna-sprzedaży 

terenu zielonego przy ul. Wojanowskiej. Następnym krokiem będzie 

zmiana MPZP i budowa kompleksu z przeznaczeniem na cele 

społeczne. Na Żernikach jest zabezpieczona działka w MPZP, o co 

wnioskowała Rada Osiedla. Na Osobowicach będzie przystosowany 

budynek przy ul. Osobowickiej (stare przedszkole). Ponadto Miasto 

zabezpieczyło dwie działki pod budowę biblioteki razem z CAL-em. 

Popowice Płn., tu Miasto nie ma własnych zasobów, jest w trakcie 

rozmów ze Spółdzielnią Mieszkaniową Popowice. Osiedle Powstańców 

Śląskich - jest rozpatrywany lokal przy ul. Gajowickiej w sąsiedztwie 

siedziby Rady Osiedla. Sołtysowice - jest kompleks, w którym mieści 

się żłobek i biblioteka. Miasto chce by od przyszłego roku biblioteka 

prowadziła CAL, ponieważ już dziś organizuje szereg działań o 

charakterze społecznym. Dyrektor WSS poinformowała też, że 

Miasto ma w swoich zasobach budynek na Ołbinie przy ul. Jedności 

Narodowej 59 a we wnętrzu międzyblokowym, gdzie - jak dodała - 

prawdopodobnie postanie nowy CAL. Następnie poinformowała, że 

Świniary nie chcą CAL-u. W ocenie radnego Roberta Suligowskiego 

Miasto powinno patrzeć na to, jakie są realne potrzeby mieszkańców. 

Przewodniczący Komisji dodał, że z jego rozmowy z Przewodniczącą 

Rady Osiedla wynika, że tamtejsza Rada chciałaby, by powstał CAL 

w budynku przy pętli, w którym jest odpowiedni lokal. Dyrektor WSS 

stwierdziła, że sprawdzi to. Przewodniczący dodał, że Rada Osiedla 

Jerzmanowo-Jarnołtów-Strachowice-Osiniec również widzi potrzebę 

powstania CAL-u na osiedlu. Dyrektor WSS podsumowując 

poinformowała, że Wydział ponownie skieruje pytanie do rad osiedli, 

które dotychczas nie wnioskowały o powstanie CAL, by zweryfikować 

te potrzeby. 
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Na zakończenie Przewodniczący poprosił przedstawicielkę WSS o 

przygotowanie i przekazanie członkom Komisji zbiorczej informacji 

nt. nowych, planowanych Centrów Aktywności Lokalnej wraz z 

potencjalną ich lokalizacją i terminem realizacji inwestycji. 

Ad XVI. Podsumowanie realizacji inwestycji prowadzonych w 

ramach I, II i III edycji Funduszu Osiedlowego. 

Zastępca dyrektora Wydziału Partycypacji Społecznej – Sebastian 

Wolszczak przedstawił następującą informację; 

I edycja: 

 alokacja 40 mln (możliwość składania wniosków w aplikacji do 

150% alokacji osiedla) 

 liczba zgłoszonych zadań 375 

 zadania przyjęte do realizacji (do 100% alokacji) 131 

 zadania zrealizowane 105 

 zadania w trakcie realizacji 26 

Wydane lub zakontraktowane blisko 33,8 mln zł. Do 

zagospodarowania w I edycji pozostało 3,8 mln zł, pozostałe środki 

zasiliły II edycję. 

 

II edycja: 

 alokacja 40 mln (możliwość składania wniosków w aplikacji do 

150% alokacji osiedla) 

 liczba zgłoszonych zadań 343 

 zadania przyjęte do realizacji (do 100% alokacji) 90 

 zadania zrealizowane 23 

 zadania w trakcie realizacji 67 

Wydane lub zakontraktowane blisko 4,8 mln zł. 

W tej chwili najczęściej realizowana jest dokumentacja projektowa 

(stąd taki poziom zaangażowania środków). 

 

III edycja: 

 alokacja 50 mln zł 
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 liczba zgłoszonych zadań 278 

 zadania wysłane do poprawy 44 

 zadania przyjęte formalnie 220 

 zadania przyjęte merytorycznie 4 

 zadania odrzucone formalnie 3 

 zadania odrzucone merytorycznie 2 

 zadania skierowane do realizacji 2 

 zadania tylko „utworzone” 3 

Jedno osiedle ma zadania ocenione merytorycznie (minął termin 6 

miesięcy). Oczekujemy na stanowisko PZO. 

Kolejne oceny merytoryczne upływają w listopadzie tego roku (6 

osiedli) a następnie w styczniu 2026 r.(14 osiedli). 

 

Ad XVII. Podsumowanie realizacji inwestycji prowadzonych 

w ramach WBO (wszystkie edycje). 

Zastępca dyrektora Wydziału Partycypacji Społecznej – Sebastian 

Wolszczak przedstawił informację dotyczącą realizacji inwestycji 

prowadzonych w ramach Wrocławskiego Budżetu Obywatelskiego 

(WBO) z podziałem na lata i liczbę wygranych projektów oraz stan 

realizacji: 

 2013 rok – wygrało 8 projektów, wszystkie są zrealizowane 

 2014 rok – wygrało 89 projektów, wszystkie są zrealizowane 

 2015 rok – wygrało 80 projektów, wszystkie są zrealizowane 

 2016 rok – wygrało 71 projektów, wszystkie są zrealizowane 

 2017 rok – wygrało 72 projekty, wszystkie są zrealizowane 

 2018 rok – wygrało 73 projekty, wszystkie są zrealizowane 

 2019 rok – wygrało 20 projektów, 2 w realizacji 

 2020 rok – wygrało 20 projektów, 5 w realizacji 

 2021 rok – wygrało 20 projektów, 9 w realizacji 

 2022 rok – wygrało 17 projektów, 13 w realizacji 

 2023 rok – wygrało 17 projektów, 15 w realizacji 

 2024 rok – wygrało 19 projektów, 17 w realizacji 
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Zastępca dyrektora Wydziału Partycypacji Społecznej dodał, że cykl 

inwestycyjny średnio toczy się dwa do trzech lat. W odpowiedzi na 

pytania radnych o przyczyny opóźnień poinformował, że z projektów, 

których realizacja trwa dłużej niż dwa lata do trzech lat większość 

dotyczy Parku Henrykowskiego oraz Parku Mieszczańskiego. 

Wyjaśnił, że w przypadku Parku Mieszczańskiego trwa spór z 

Regionalną Dyrekcją Ochrony Środowiska we Wrocławiu o 

remediację terenu. Dodał, że remediacja została wykonana a spór 

dotyczy tego, ile czasu ma ona trwać. 

Dyrektor Wydziału Partycypacji Społecznej stwierdziła, że nie ma 

opóźnień w realizacji projektów WBO. Ani w Parku Henrykowskim, 

gdzie partnerem jest PKP, który jest właścicielem terenu i który 

zmieniał swoje stanowisko w negocjacjach z Miastem. Ani w Parku 

Mieszczańskim. Argumentowała, że są to rzeczy niezależne od Miasta 

lub wynikające z procesu inwestycyjnego, w którym są odwołania 

czy rezygnacje firm, które schodzą z placu budowy. 

Na zakończenie Przewodniczący poprosił przedstawiciela Wydziału 

Partycypacji Społecznej o przygotowanie szczegółowej informacji na 

temat projektów WBO z okresu 2019-2021, których realizacja trwa. 

Ad XVIII. Informacja o współpracy z Ligą Obrony Kraju. 

Zastępca Przewodniczącego Komisji – Robert Leszczyński 

poinformował, że odbył spotkania z dyrektorem Biura Dolnośląsko-

Opolskiego Zarządu Regionalnego Ligii Obrony Kraju – Ryszardem 

Machem. Rozmowy dotyczyły szkoleń oraz budowania odporności 

społecznej na sytuację geopolityczną w kraju i Europie. W ślad za 

tym z końcem października do rad osiedli będzie przekazana 

informacja o możliwości spotkania z fachowcami nt. obronności. Na 

wiosnę planowane są także szkolenia ze strzelania. Dodał, że 

członkowie Komisji, jeżeli będą zainteresowani też mogą wziąć udział 

w szkoleniu na strzelnicy pneumatycznej przy ul. Świdnickiej. 

Przewodniczący zaproponował, by Komisja w najbliższym czasie 

odwiedziła strzelnicę w ramach posiedzenia. 
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Ad XIX. Przyjęcie planu pracy Komisji na 2026 rok. 

Komisja jednogłośnie (za – 4, przeciw – 0, wstrzym. – 0) 

zatwierdziła następujący plan pracy na 2026 rok: 

1. Opiniowanie wniosków i projektów uchwał związanych z 

zakresem merytorycznym komisji. 

2. Przygotowywanie projektów uchwał w sprawie stwierdzenia 

wygaśnięcia mandatów radnych rad osiedli. 

3. Rozpatrywanie spraw skierowanych do komisji przez 

Przewodniczącego Rady Miejskiej Wrocławia. 

4. Rozpatrywanie pism od mieszkańców, jednostek pomocniczych 

Miasta oraz organizacji w zakresie merytorycznym komisji. 

5. Współpraca z jednostkami Urzędu Miejskiego Wrocławia, 

jednostkami pomocniczymi Miasta oraz organizacjami w 

zakresie merytorycznym komisji. 

6. Analiza funkcjonowania jednostek pomocniczych Miasta i 

inicjowanie zmian. 

7. Monitoring realizacji programów w ramach budżetu 

partycypacyjnego. 

8. Edukacja i działania profilaktyczne w zakresie bezpieczeństwa 

publicznego i obrony cywilnej. 

9. Współpraca z podmiotami odpowiedzialnymi za infrastrukturę 

krytyczną (stan infrastruktury, analiza potrzeb). 

10. Współpraca z osiedlami w zakresie bezpieczeństwa 

publicznego. 

 

Ad XX. Sprawy bieżące, korespondencja. 

1-2 Przewodniczący przypomniał, że Komisja na wrześniowym 

posiedzeniu (08.09.2025 r.) zapoznała się z wnioskami 

mieszkańców oraz wyjaśnieniami przedstawionymi przez 

Przewodniczącą Zarządu Osiedla Karłowice-Różanka. Dodał, że 

członkom Komisji zostały przekazane pisma Wrocławskiego 

Centrum Rozwoju Społecznego w obu sprawach tj. wniosku 

mieszkańców o rozwiązanie Rady Osiedla Karłowice-Różanka 
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oraz korespondencji dot. braku transparentności w działaniach 

tej Rady.  

Następnie poprosił przedstawicielki Wrocławskiego Centrum 

Rozwoju Społecznego o przedstawianie stanowiska. 

Kierownik Zespołu Współpracy Instytucjonalnej i Biura 

Współpracy z Osiedlami Wrocławia – Edyta Ruszkiewicz 

poinformowała, że WCRS rozpatrzył zarówno korespondencję 

od mieszkańców jak i Osiedla, w tym wyjaśnienia 

Przewodniczącej Zarządu Osiedla. Kierownik dodała, że trzy 

osoby zarzucały Radzie Osiedla, że nie realizuje wniosku 

konkretnej grupy mieszkańców (pomimo setek podpisów). 

Natomiast Rada Osiedla stoi na stanowisku, że reprezentuje 

wszystkich mieszkańców. – Chodziło też o wzajemne spory 

dotyczące atmosfery na sesji i ewentualnych niegrzecznych 

uwag jednej strony do drugiej. Natomiast w żaden sposób nie 

wyczerpuje to znamion łamania Statutu – stwierdziła 

przedstawicielka WCRS . Poinformowała, że jednym z 

ważniejszych zarzutów podnoszonych przez osoby wnioskujące 

o rozwiązanie Rady Osiedla było niezatwierdzenie protokołu z 

sesji na kolejnym posiedzeniu. Dodała, że z wyjaśnień 

Przewodniczącego Rady Osiedla wynika, że Rada Osiedla stara 

się w miarę możliwości zatwierdzać protokół z sesji na 

kolejnym posiedzeniu. Zdarzają się jednak sytuacje, że radni 

wnoszą poprawki do protokołu i wówczas jest on przyjmowany 

na kolejnej sesji. Odnośnie kwestii jawności działania 

podkreśliła, że Rada Osiedla na stronie internetowej 

zamieszcza informacje dot. swojej działalności. Podsumowując 

Kierownik Biura stwierdziła, że WCRS po analizie 

dokumentacji, która wpłynęła do Centrum nie widzi przesłanek 

do rozwiązania Rady Osiedla Karłowice-Różanka. 

Komisja jednogłośnie (za – 4, przeciw – 0, wstrzym. – 0) 

podzieliła stanowisko Wrocławskiego Centrum Rozwoju 

Społecznego. 
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3. Wniosek Przewodniczącego Zarządu Osiedla Pilczyce-Kozanów-

Popowice Płn. o analizę list obecności radnych na sesjach Rady 

Osiedla od stycznia 2025 r. 

Komisja - na podstawie list obecności z sesji Rady Osiedla 

Pilczyce-Kozanów-Popowice Płn. (od nr XXXIII do nr XXXVIII) 

przekazanych przez WCRS - stwierdziła, że pierwsza 

nieobecność radnej Eleonory Muchalskiej nastąpiła na sesji w 

dniu 16.04.2025 r. (nr XXXV). W związku z tym nie upłynął 

okres, o którym mowa § 70 ust. 1 pkt 5 Ordynacji wyborczej 

do Rady Osiedla, stanowiącej załącznik nr 2 do Statutu Osiedla 

Pilczyce-Kozanów-Popowice Płn. Komisja ustaliła, że 

poinformuje o tym Przewodniczącego Zarządu Osiedla w 

dopowiedzi na jego wniosek. 

Ponadto Przewodniczący poinformował, że do Komisji docierają 

sygnały o dużej absencji radnych osiedlowych i problemach z 

kworum na sesjach rad osiedli z uwagi na czas trwania 

kadencji i zbliżający się jej koniec. W związku z tym poprosił 

dyrektorkę WCRS, by na podstawie list obecności informowała 

Komisję o nieobecności radnych na sesjach przez okres 

dłuższy niż 6 miesięcy, bez czekania na wniosek Rady Osiedla 

w tej sprawie. Przewodniczący poprosił, by WCRS na koniec 

grudnia przygotował zestawienie podjętych uchwał przez Radę 

Osiedla i Radę Miejską Wrocławia w sprawie stwierdzenia 

wygaśnięcia mandatu (od początku kadencji, z podziałem na 

osiedla i lata). Poprosił też, by zestawienie zawierało 

informację o przyczynie wygaśnięcia mandatu. 

4. Komisja po zapoznaniu się przyjęła do wiadomości uchwałę nr 

XXXVI/218/25 Rady Osiedla Klecina w sprawie proponowanych 

zmian granic osiedli. 

5. Komisja po zapoznaniu się przyjęła do wiadomości pismo 

organizacji społecznych wyrażające sprzeciw wobec podziału 

osiedla Huby. 
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6. Komisja po zapoznaniu się przyjęła do wiadomości uchwałę nr 

XLII/224/25 Rady Osiedla Żerniki w sprawie rekomendacji 

zmian w granicach wrocławskich osiedli. 

7. Komisja zapoznała się z korespondencją mieszkańca dot. 

plakatu Rady Osiedla Muchobór Wlk. w sprawie promowania 

projektów WBO. W wyniku dyskusji Komisja uzgodniła, że 

jednostka pomocnicza Miasta posiada autonomię w zakresie 

działań informacyjnych i promocyjnych, w tym również w 

zakresie wspierania projektów WBO. Decyzja o promowaniu 

konkretnych projektów podejmowana jest przez organy 

Osiedla. Komisja uzgodniła, że o swoim stanowisku 

poinformuje mieszkańca. 

 

Ad XXI. Analiza sprawozdań z działalności osiedli za 2024 

rok. 

Przewodniczący przedstawił informację dot. sprawozdań z 

działalności osiedli za 2024 rok. Na podstawie analizy zestawienia 

przygotowanego przez Wrocławskie Centrum Rozwoju Społecznego 

stwierdzono brak sprawozdań z działalności za 2024 rok w 

przypadku 3 osiedli (Biskupin, Sepolno-Dabie-Bartoszowice, Plac 

Grunwaldzki i Polanowice-Poświetne-Ligota). Przewodniczący dodał, 

że dwa pierwsze osiedla nie złożyły sprawozdań także za 2023 rok. 

W przypadku jednego osiedla (Lipa Piotrowska) stwierdzono zwłokę 

w przekazaniu sprawozdania a 7 rad osiedli podjęło uchwały w 

sprawie przyjęcia sprawozdania po terminie określonym w Statucie 

Osiedla. W przypadku 22 osiedli Zarząd Osiedla obradował rzadziej 

niż raz w miesiącu, czyli niezgodnie z wymogiem określonym w 

Statucie Osiedla. Ponadto trzy osiedla nie podały liczby odbytych 

posiedzeń Zarządu. W związku z tym Komisja skierowała pisma do 

31 rad osiedli z prośbą o wyjaśnienia. Przewodniczący poinformował, 

że do tej pory odpowiedzi udzieliło 13 osiedli. 

 - Tam gdzie Zarząd Osiedla obradował 10 lub 11 razy w ciągu roku 

ich Przewodniczący tłumaczyli to zazwyczaj przerwą wakacyjną – 
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poinformował Przewodniczący i dodał, że odpowiedzi zostały 

przekazane członkom Komisji. 

Przewodniczący - na podstawie analizy sprawozdań - stwierdził, że 

Osiedla realizowały swoje zadania statutowe. Rady osiedli 

przeprowadziły też minimalną, wymaganą Statutem liczbę sesji, od 5 

(Jagodno, Nowy Dwór, Widawa) po 15 (Bieńkowice). Osiedla 

dokonały oceny jednostek miejskich. Ocena ta, podobnie jak w 

ubiegłym roku, była pozytywna. Oceny krytyczne były jednostkowe i 

dotyczyły braku udzielania odpowiedzi na uchwały, pisma oraz 

wnioski osiedli. 

Ponadto Przewodniczący poinformował, że 36 osiedli zrealizowało 

budżet na poziomie ponad 90 %, 8 na poziomie ponad 80%, dwa 

osiedla na poziomie ponad 70 % oraz dwa na poziomie ponad 60 %. 

Dodał, że w przypadku kilku osiedli odnotował spadek w porównaniu 

do roku poprzedniego. Przedstawicielka WCRS dodała, że w budżecie 

dla niektórych osiedli są też ujęte pieniądze na lokale.  

- W przypadku łagodnej zimy, a takie mamy obecnie, koszty 

ogrzewania są mniejsze i środki finansowe zostają – wyjaśniła. 

Komisja uzgodniła, że WCRS przekaże informację (po sprawdzeniu 

dokumentacji), które osiedla nie złożyły sprawozdań z działalności za 

2023 i 2024 rok. 

Ad XXII. Przyjęcie protokołu posiedzenia Komisji. 

Przewodniczący poinformował, że w protokole nr 21/25 w 

wypowiedzi Przewodniczącego Zespołu do spraw reformy jednostek 

pomocniczych Wrocławia wkradł się błąd. W akapicie dot. podziału 

Wrocławia na osiedla jest mowa o przyłączeniu do osiedla 

Osobowice-Rędzin całych Sołtysowic, a powinno być Świniar. 

Komisja na wniosek Przewodniczącego przyjęła ww. zmianę w 

protokole posiedzenia nr 21/25 z 4 września tego roku. 

Komisja bez uwag przyjęła protokół posiedzenia nr 22/25 z 8 

września 2025 roku. 
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Ad XXIII. Wolne wnioski. 

Radni nie zgłosili wolnych wniosków. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący zamknął 

posiedzenie. 
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